莆田二中2012-2013学年高一生物上学期期中试卷

出卷人：李建梅　　　审核人：黄福群　林一峰

满分：100分；时间：90分钟

一、选择题：（本大题共30小题，1`~20题，每小题1分；21`~30题，每小题2分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）．

1．绿色开花植物体的结构层次是(    )
   A．细胞—组织—器官—植物体         B．细胞—组织—系统—植物体
   C．细胞—器官—系统—植物体         D．细胞—器官—组织—植物体

2. 在组成人体细胞的各种化学元素中，最基本元素、占细胞鲜重最多的元素、占细胞干重最多的元素依次是（    ）

A．C、O、C　　　B．C、H、O         C．C、O、N       D．C、O、O
3．下列叙述错误的是（   ）

A．一切生物的生命活动都是在细胞内或在细胞的参与下完成的     

B．HIV病毒没有细胞结构，不能独立的完成生命活动

C．细胞中含量最多的化合物是蛋白质

D．核酸是细胞内携带遗传信息的物质

4．细胞学说的建立过程，是一个科学家探究、开拓、继承、修正和发展的过程，充满了耐人寻味的曲折，下列说法不正确的是（    ）

A．德国科学家施莱登和施旺建立了细胞学说

B．英国科学家虎克是细胞的发现者和命名者

C． 一切生物体都是由细胞构成的，细胞是构成有机体的基本单位

D．细胞学说阐明了生物界的统一性
5．下列哪种物质的化学成分是蛋白质（    ）

A.性激素           B.抗体            C.纤维素            D.核糖核酸

6. 下列关于组成细胞化合物的叙述，不正确的是（    ）

A.蛋白质肽链的盘曲和折叠被解开时，其特定功能并未发生改变

B.RNA与DNA的分子结构相似，由四种核苷酸组成，可以储存遗传信息

C.DNA分子碱基的特定排列顺序，构成了DNA分子的特异性

D.胆固醇是构成细胞膜的重要成分，在人体内参与血液中脂质的运输
7.下列各项中,属于微量元素的是(  )
A.C  H  N  P  Mn           B.Cl  Fe  S  N  Mg

   C .B  Cu  Zn  Mn  Mo        D.Ca  Mg  K  Cu  Fe[来
8．下列关于元素与化合物的叙述，正确的是(　　)

A．植物根尖从土壤溶液中吸收的N可以用于合成蛋白质、脂肪和核酸

B．相同的元素在生物体内组成相同的化合物

C．无论鲜重还是干重，组成细胞的元素中C、H、O、N这四种元素的含量最多
D．C是构成细胞的最基本元素，也是组成每种化合物的必需元素
9. 下列说法中正确的是（   ）
A．胆固醇对生物体都是有害的         B．蛋白质水解的最终产物是氨基酸

C．最基本的生命系统是原子           D．所有细胞的组成成分都含有纤维素

10．美国科学家Paul Clauterbur和英国科学家Peter Mansfield发明了磁共振技术(MRI)，MRI可应用于临床疾病诊断。因为许多疾病会导致组织和器官内水分发生变化，这种变化恰好能在磁共振图象中反映出来。下列有关叙述错误的是（    ）



A．构成人体的不同组织和器官含水量是不一样的

B．水在细胞中的存在形式及功能是不会改变的

C．组织发生病变，会影响组织内的化学变化
D．发生病变的器官，新陈代谢速率往往会增强
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11．容器底部是培养基，其中含有植物生长所需的全部养分，如果有人在配制培养基的矿质元素中使用了NH4HCO3、KNO3、CaCl2·2H2O、MgSO4·7H2O、FeCl3，微量元素溶液，但缺少了一种必需元素，为补充这种元素，应添加的化合物是(　　)

A．Ca(NO3)2  

B．KCl　　　　C．KH2PO4  

D．K2SO4

12. 下列有关检测生物组织中还原糖、脂肪和蛋白质三个实验的叙述中，不正确的是(　　)

A．只有脂肪的检测需要使用显微镜



B．只有还原糖的检测需要加热到50～65 ℃
C．检测还原糖、蛋白质时所用试剂相同,但使用方法不同


D．三个实验的显色反应均不相同
13、“观察DNA、RNA在细胞中分布”实验中下列说法正确的是（     ）
A.在此实验中，用8％盐酸处理的口腔上皮细胞仍是活细胞，只是其膜的通透性增强

B.观察时应选择染色均匀、色泽较深的区域  

C.细胞内染成绿色的面积显著小于染成红色的面积

D.在此实验中，需将两滴吡罗红和甲基绿先后滴在载玻片
14、下面是某蛋白质的肽链结构示意图（图1中数字为氨基酸序号）及部分肽链放大图（图2），请据图判断下列叙述中正确的是（    ）
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A．该蛋白质中含有1条肽链和124个肽键

    B．若图1的肽链全部水解成氨基酸，需要123个水分子

    C．从图2可推知图1的肽链中含有2个游离的羧基

D．图2中含有的R基是①②④⑥⑧

15、[image: image6.png]


右图为核苷酸链结构图，下列表述不正确的是（    ）

A. 能构成一个完整核苷酸的是图中的a和b

B. 图中与每个五碳糖直接相连的碱基有1个

C. 各核苷酸之间是通过化学键③连接起来的

D. 若该链为脱氧核苷酸链，从碱基组成上看，缺少的是T
16、下图表示有关蛋白质分子的简要概念图，下列对图示分析正确的是(　　)
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A．A中肯定含有C、H、O、N、S

B．多肽形成过程中消耗B的数目等于形成C的数目
C．①过程称为脱水缩合

D．蛋白质功能的多样性决定了结构的多样性
17、有一条多肽链，分子式为CxHyOpNqS，将它彻底水解后，只得到下列四种氨基酸。分析推算已知水解得到的氨基酸个数为q－2，则该肽链中含有赖氨酸的数目为(　　)
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A．1个　　　　　　　　　　

B．2个

C．3个  





D．4个

18、胰岛素是一种蛋白质分子，它含有两条多肽链，共有51个氨基酸，假设每个氨基酸的平均分子质量为128，那么胰岛素分子形成过程中相对分子质量减少了（     ）
   A．918          B．882         C．900        D．864
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19、如果图1表示纤维素的结构组成方式，那么符合图2所示结构组成方式的是①核酸    ②多肽      ③淀粉
A.①②               B.②③          C.①③          D.①②③
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20、由1分子磷酸、1分子碱基和1分子化合物a可构成化合物b（如右图所示），下列相关叙述正确的是（    ）

A．若m为腺嘌呤，则b肯定为腺嘌呤脱氧核苷酸
B．若a为核糖，b则为DNA的基本组成单位
C．若m为胸腺嘧啶，则b肯定是DNA的基本组成单位

D．若由b构成的核酸能被吡罗红染成红色，则a必为脱氧核糖
21、下列能与斐林试剂反应生成砖红色沉淀的是（   ）

①葡萄糖  ②果糖  ③蔗糖  ④麦芽糖  ⑤淀粉  ⑥纤维素

A. ①②③


B.③④


C.⑤⑥


D.①②④
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22、如图表示不同化学元素所组成的化合物，以下说法不正确的是 (     )              A.若图中①为某种多聚体的单体，则①最可能是氨基酸

B.若②存在于皮下和内脏器官周围等部位，则②是脂肪

C.若③为多聚体，且能贮存生物的遗传信息，则③必是DNA

D.若④主要在人体肝脏和肌肉内合成，则④最可能是糖原
23. C 、 H 、 N 三种化学元素在组成人体的化学成分中，质量分数共占 73 ％左右，而在组成岩石圈的化学成分中，质量分数还不到 1 ％，这一事实说明了 （    ）

A ．生物界与非生物界具有相似性         B ．生物界与非生物界具有统一性 

C ．生物界与非生物界具有差异性         D ．生物界与非生物界的元素组成是不同的 
24. 下列哪项不是构成蛋白质的氨基酸？(    )                          
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A.              B.
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C．                               D.
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25、人体内的核苷酸、五碳糖、含氮碱基各有几种（    ）
A．4  1  4         B．4  2  4        C．8  2  5        D．8  2  4

26、用水解法研究下列物质，水解产物不全是葡萄糖的是(    )   

A．淀粉         B．糖原         C．纤维素         D．蔗糖
27、血红蛋白和叶绿素所含的无机盐离子分别是 （    ）
A．Ca2+和Mg2+      
B．Fe2+和Mg2+         C．Na+和Fe3+     
D．Ca2+和Na+
28、下列各项中，属于核酸的主要功能的是（    ）

   A．具有免疫作用                     B．是生物体内的主要能源物质

C．对生物体的变异有重要作用         D．维持细胞的酸碱平衡

29、下列关于显微镜的描述，正确的是（    ）

①在低倍镜下找到细胞，即可换用高倍镜进行观察,再用粗准焦螺旋调至物像最清晰为止
②进行低倍镜与高倍镜的转换时，扳动物镜转动较省力

③换成高倍镜后,放大倍数变大,视野内观察到的细胞数目减少,视野变暗.

④装箱之前，应下降镜筒，使物镜插入通光孔中

⑤当显微镜的目镜为10x,物镜为10x时,在整个视野内可看到64个细胞,若目镜不变,物镜换成40x,则在视野内可看到4个细胞 

A．①③⑤　
B．①③④      
C．③⑤  
D．③④⑤ 

30、分析多肽E和多肽F得到以下结果(单位：个)：
	元素或基团
	C
	H
	O
	N
	氨基
	羧基

	多肽E
	201
	348
	62
	53
	3
	2

	多肽F
	182
	294
	55
	54
	6
	1


多肽E和多肽F中氨基酸的数目最可能是（     ）

A．199和181  
  B．340和281       C．58和53  

D．51和49
	座位号
	
	


二、非选择题：（本大题共4小题，共60分）．
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（每空2分，共18分)下图是某生物的细胞结构模式图，请根据图回答：

(1)  该细胞为      细胞，判断的理由是                                     。
（2）该细胞与动、植物细胞相比，共有的结构有细胞膜、细胞质等，体现了细胞的                      性。

（3）该生物的遗传物质是        。在细菌、蓝藻细胞中它主要存在于          内；在小麦、蛙的细胞中，它主要存在于          内。

(4) 若该细胞是细菌，则绝大多数是营腐生或寄生的异养生物；若该细胞是蓝藻细胞，则细胞内含有          和          ，是能进行光合作用的          生物。

2．（每空2分，共20分）根据“检测生物组织中脂肪、蛋白质的鉴定”实验，回答下列问题：

（1）鉴定花生子叶细胞中脂肪的实验中，能将脂肪染成红色的染液是____________，用其染色后，要用           （浓度）酒精来冲洗浮色，这是因为_________________       。

（2）鉴定黄豆组织中存在蛋白质时，向组织液中加入双缩脲试剂A摇匀，再向样液中加入双缩脲试剂B摇匀。其中双缩脲试剂B的量只有4滴，而不能过量，为什么？

____________________________________________________________________                                                                                          。
（3）本实验注意事项：

①斐林试剂极不稳定，其甲液和乙液需分别配制、储存，使用时再临时                  用于实验。

②双缩脲试剂的使用，应先加的试剂A是_____________            _，造成碱性环境，再加的试剂B是_____________            。

③在还原糖的鉴定中，对试管中溶液加热时，试管底部不要触及_____________，试管口不要朝向_____________________，以免溶液沸腾时冲出试管造成烫伤。

④蛋白质的鉴定样品液（鸡蛋清）浓度不能__________，以免实验后粘住试管壁，洗不净。
3、（每空1分，共8分）根据下面图解，回答下列问题                  
[image: image4.jpg]



                   甲                                三聚氰胺分子结构

（1）图甲化合物是由___________种氨基酸组成的，氨基酸的种类由             决定，图甲中有___________个氨基和___________个羧基。

（2）请写出由图甲中的基本单位每种一个重新合成新的化合物的示意图：
            +        (               + H2O

（3）三聚氰胺是一种有毒物质，人和动物，特别是婴幼儿长期摄入三聚氰胺会造成生殖泌尿系统的损害、膀胱和肾部结石，并可进一步诱发膀胱癌。将氨基酸与三聚氰胺分子结构相比较，说明不法生产商人在奶粉中掺加三聚氰胺的理论依据________________                                                                                      。

4、（每空1分，共14分）分析生物体内4种重要有机物的组成及功能，回答下列问题：
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（1）E在动物细胞中是指               ，在植物细胞中主要是指             。

（2）F是指            ，氧化分解1gF比1gE释放出的能量          (多或少)。

（3）C是指            ，人体          （能/不能）全部合成，C的结构通式是
                         。

（4）H若为细胞中的遗传物质，那么D是指                   ，H能贮存大量遗传信息即结构多样性的原因是组成H的D                                               。核酸除了H以外还有               ，它与H的结构区别主要体现在：
①五碳糖方面：                                                              
②含氮碱基方面:                                                 （写中文名称）
（5）图中属于单体的有            ；属于多聚体的有          。（用图中字母回答）
莆田二中2012-2013学年高一生物上学期期中试卷答案

一、选择题：（本大题共30小题，1`~20题，每小题1分；21`~30题，每小题2分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）．

1-5AACCB    6-10ACCBB    11-15CCCBA    16-20CBBAC 

21-25DCCBC     26-30DBCCD

二、非选择题：（本大题共4小题，共60分）
1．（每空2分，共18分)（1）原核   无核膜或无成形的细胞核         

（2）统一

（3）DNA    拟核    细胞核        

   （4） 藻蓝素     叶绿素      自养

2．（每空2分，共20分）（1）苏丹Ⅳ  体积分数为50%    苏丹Ⅳ能溶解在酒精中  

（2）过量的双缩脲试剂B会与试剂A发应，使溶液呈蓝色，而掩盖生成的紫色　

（3）①混合均匀

②0.1g/mlNaOH        0.01g/mlCuSO4  

③烧杯底部           实验者 

④太大
3、（每空1分，共8分）（1）2    R基     1     2          （2）示意图：

            +        (               + H2O

 （3）相同质量的三聚氰胺与蛋白质相比，其含氮量较高

4、（每空1分，共14分）（1）糖原  淀粉    （2）脂肪　  固醇

（3）氨基酸   不能   通式：

（4）脱氧核糖核苷酸       的数量、排列顺序多样      RNA  
（5）ABCD      EFGH

2

